
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 
Referat fra miljøtilsyn 

Center for By, Land og Vand var på miljøtilsyn hos jeres fire brandstationer. Dette 

brev er et referat og en opfølgning. 

Formålet med tilsynene var at tjekke at alle fire brandstationer er indrettet og dre-

vet efter miljøbeskyttelsesloven generelt og at I sorterer og bortskaffer affald efter 

kommunens regulativ. 

 

Tilsynene gav anledning til følgende bemærkninger:  

 Produkter der er faremærket med den døde fisk skal I opbevare på en 

måde, så der ikke kan ske spild til kloak. Det kan være på en spildbakke. 

 I skal melde sandfang og olieudskillere på stationerne i Tikøb og Esper-

gærde samt på brandskolen til ordning for tømning af olieudskillere og 

sørge for at de bliver tømt inden den 4. marts 2019. 

 I skal fjerne tragt, rør og slange, som blev brugt når der blev tappet olie af 

bilerne over smøregraven.   

 
Du fortalte, at I hverken servicerer eller reparerer biler på stedet. Enten kommer 

mekanikeren og servicerer bilerne på stationerne eller bilerne bliver kørt på værk-

sted. 

 

Opbevaring af kemikalier 

På stationen på Klostermosevej var der mange dunke og andre beholdere med for-

skellige produkter som vaskemidler til bilvask, voks til bilvask, vaskemidler til tøj-

vask, kølervæske, additiv til skum til brandbekæmpelse, mm. Der var alene tale om 

nye produkter, og ikke affald. Produkterne fordeler I til de mindre stationer efter 

behov. 

 

Den generelle tommelfingerregel siger, at benzin, olie og produkter, der er miljø-

farlige skal opbevares på en måde, så der ikke kan ske spild til kloak. Det kan være 

på en spildbakke, der kan rumme hele beholderens indhold. Med miljøfarlige pro-

dukter menes produkter, der er faremærket med den døde fisk. 
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Desforuden skal I også være opmærksomme på at stoffer, der kan opløse olie er 

uheldige at lede til olieudskilleren.  For så kan I risikere, at den olie, der er samlet i 

udskilleren bliver opløst i vandet, og ledt videre til kloakken. Det er emulgatorer 

som fx tensider i vaskemidler. Her vil jeg anbefale, at I kun opbevarer vaskemidler i 

mindre dunke på 5 – 10 liter eller opbevarer det over en spildbakke.  

 

I havde lige købt et skab til opbevaring af disse produkter. Hver hylde i skabet var 

en spildbakke i sig selv. 

 

Olietanke 

På grunden er der i vores arkiver registreret flere olietanke. Tankene er ikke i brug 

længere, men vi mangler oplysninger om hvorvidt tankene er tømte og rengjorte, 

gravet op eller stadig ligger i jorden med en rest olie. Du fortalte, at I ikke har brugt 

nogen olietanke efter 2003, hvor kommunen overtog driften af brandstationen fra 

Falck. Der var heller ikke nogen synlige spor på jorden af tankene, hverken udluft-

ning eller dæksler. 

 

Vi var nede i begge smøregrave, som I ikke bruger længere. I den ene smøregrav 

var dog stadig den tragt, som blev brugt når der blev tappet olie af bilerne. Tragten 

var monteret på slange og rør, der ledte ud af smøregraven og sandsynligvis til tan-

ken til spildolie. Hverken tragt eller rør var gjort rene, og der var tydelige spild af 

olie. Vi aftalte, at I fjerner tragt og rør. Men inden I gør dette, vil det være rart at 

vide om spildolietanken stadig ligger i jorden.   

 

Affald 

Du fortalte at I er tilmeldt den kommunale dagrenovation på klostermosevej.  

 

Alt andet affald kører I til Skibstrup Genbrugsplads. Det farlige affald som især er 

brugt opsugningsmateriale afleverer I også til genbrugspladsen. Det kan ske, at I 

kommer ud til en bil, der drypper med olie eller benzin. I samler olien op med fx et 

drypkar, og har på Klostermosevej to tromler på spildbakker, hvor I samler disse 

spild. Også dette affald kører i til Skibstrup. 

 

Spildevand 

Nu ser det ud til at grundejer af stationen i Hornbæk kommer i gang med at få 

etableret sandfang og olieudskiller fra vaskepladsen og tilslutte spildevandet til 

kloak. Det ser ud til at vaskevandet i dag bliver ledt til faskine. Vi har derfor bedt 

grundejer at undersøge om der er sket en forurening. 

 

I har i dag sandfang og olieudskillere til jeres vask af biler på de tre brandstationer i 

Helsingør, Espergærde og Tikøb. Men du kunne ikke vise mig dokumentation for at 

disser er blevet tømt eller tilset.  

Jeg har nu spurgt Alfa Specialaffald, der for tiden står for den kommunale ordning 

for tømning og tilsyn. De oplyser at  
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 Sandfang og olieudskillere på stationerne i Tikøb og Espergærde samt på 

brandskolen endnu ikke er tilmeldt ordningen. Jeg vil derfor bede jer om at 

få disse tre gange sandfang og olieudskillere tilmeldt med det samme. Ring 

til 5488 1100, og bed om at få disse tre tømt inden den 4. marts 2019. 

 Alfa har været på stationen på Klostermosevej  

o Den 21. juli 2017. Slamsuger var tilkaldt af Ejvind Larsen og Søn på 

grund af en alarm fra olieudskilleren. 

o Den 12. juni 2018, hvor sandfang og olieudskillere kun blev tilset 

og ikke tømt.  

o Den 24. juli 2018, hvor de henter 800 + 150 kg vand og olie fra de 

to olieudskillere. Den 24. juli henter Alfa også slam fra begge sand-

fang. 

o Den 29. august 2018, hvor de tømmer begge olieudskillere for hhv. 

6.000 og 900 kg olie og vand. Slamsuger var tilkaldt af brandvæs-

net, da der stadig er olie i udskillerne. 

 Følgeseddel eller dokumentation for tilsyn og tømning har hidtil været 

sendt til ce@helsingor.dk. Jeg har nu bedt Alfa om også at sende denne 

følgeseddel til beredskab@helsingor.dk 

 Regninger er sendt via EAN til Center for Ejendomme. 

 

Jeg synes, at det er to meget overraskende oplysninger om den 21. juli 2017 og 

den 29. august 2018. Som du selv spurgte om: Hvor kommer al denne olie fra? Vi 

vil derfor tage fat på Center for Økonomi og Ejendomme, for at få dette undersøgt 

bedre. 

 

Offentliggørelse  

Helsingør Kommune lægger denne tilsynsrapport på www.dma.mst.dk. Hvis I har 

nogen bemærkninger til dette brev, så bedes I venligst sende dem til mig inden 18. 

februar 2019.  

 

Virksomhedens navn Helsingør Kommunes Beredskab  

Virksomhedens adresse Klostermosevej 106, 3000 Helsingør 

Bybjergvej 4, 3060 Espergærde 

Præstegårdsvej 15, 3080 Tikøb 

Birkehavevej 4, 3100 Hornbæk 

CVR 64502018 

Listepunkt H51, Redningsstationer 

Virksomhedstype Brandstationer 

Baggrund for tilsynet Basis 

Dato for tilsynet 31. januar 2019 

Der er ført tilsyn med: Alle virksomhedens aktiviteter på stedet 

Ny jordforurening? Nej 

Nye påbud, forbud eller 

indskærpelser? 

Nej 

mailto:ce@helsingor.dk
mailto:beredskab@helsingor.dk
http://www.dma.mst.dk/
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Konklusion på virksomhe-

dens seneste indberetnin-

ger om egenkontrol 

Ikke aktuelt 

Gav seneste indberetnin-

ger om egenkontrol anled-

ning til nye påbud, forbud 

eller indskærpelser? 

Ikke aktuelt 

 

 

 

 

 

 

Med venlig hilsen 

 
Malene Kamstrup 

Ingeniør 

 

Kopi til Franck Lund Petersen, Center for ejendomme, flp11 


